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 محاسبه فاضل دیه آموزآسان

 سیدابوالفضل ایرانی

 تعدد قاتلین و وحدت مقتول

 :فرمول

 نکات فرمول:

 .شودیمتعیین  فارغ از جنسیت او ،با توجه به تعداد قاتلین در قتلسهم قاتل  .1

 برابر است با یک کسر که صورت آن همیشه یک است و مخرج آن تعداد قاتلین است. در قتل تلاسهم ق .2

 ششمکیتل اق یک نفر از آنان نفر باشند سهم ۶اگر قاتلین مثال: 
1

۶
 خواهد بود 

 در هنگام قرار دادن دیه قاتل و مقتول در فرمول به جنسیت او توجه شود. .3

 میلیون تومان است 120فرض کنید دیه یک مرد 

 دومکی شودیم/ تعداد قاتلین دو نفر است پس سهم یک قاتل کشندیمیک مرد و یک زن، زنی را  مثال:

 -12۱ :فاضل دیه یک مرد
1

2
 ۶۱=۰۱ 

 سومکی شودیمنفر است پس سهم یک قاتل  3/ تعداد قاتلین کشندیمیک مرد و دو زن، مردی را مثال: 

 -  12۱ :فاضل دیه یک مرد
1

3
 12۱=0۱  

 

 - ۶۱ :زن هرفاضل دیه 
1

3
 میلیون 2۱=12۱ 

 

  کندیمدیه پرداخت عاقله  ،سهم او از قتل و تنها به اندازه شودینماگر یکی از شرکا بچه بود: قصاص. 

 .شوندیممردی با یک بچه شریک در قتل یک مرد دیگر ل: مثا

 .شودیمدیه یک مرد  دومکی هرکدامسهم 

اضل با پرداخت ف قاتل اما قصاص مردِ پردازدیم یک مرد را دیه دومکی الزاماً شودینمبه اینکه بچه قصاص  توجه بابنابراین 

 دیه ممکن است.

  ،هبه انداز هیعل یخون مجن یول شودیماست و کم  محفوظ تیدر جنای بود، سهم آن عیعامل طباگر یکی از شرکا 

 مقدار هدر است نیا

 قاتل دیه -سهم قاتل در قتل(  x)دیه مقتول  = فاضل دیه
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ینو مقتول ینتعدد قاتل  

 

سهم هر قاتل در کل جنایت واقع  کنندهانیب، تعداد قاتلین و چه جنسیتی دارد از اینکه مقتول چند نفر استفارغ  .1

 شده است.

 دیه مقتول، مجموع دیه مقتولین را قرار داد یجابهدر موردی که مقتولین چند نفر هستند باید  .2

رداخت پ یاهیدفاضل « ی علی اکثر من نفسهلایجنی الجان» لیدل بهآمد،  دست بهاگر نتیجه این فرمول عدد منفی  .3

دهد دم ب یبه ول مبلغی دیقصاص شود و هم باباید هم  ،مرتکبکه  ستین یمعن نیبه ا یعدد منف نیا و شودینم

 .«اکثر من نفسه یعل یالجان یجنیلا»چون 

 میلیون تومان است 120فرض کنید دیه یک مرد 

 اندکشتهدو زن را  ،سه مرد مثال:

 سومیک قاتل:سهم هر 

 میلیون طبق فرض 12۱دیه دو زن: 

 -12۱ فاضل دیه هر مرد:
1

3
 میلیون 0۱=12۱ 

 اندکشتهمرد را  کیو دو زن  ،چهار مرد مثال:

 چهارمیکسهم هر قاتل: 

 میلیون طبق فرض 24۱دیه دو زن و یک مرد: 

 -12۱ فاضل دیه هر مرد:
1

4
 میلیون ۶۱=24۱ 

 اندکشتهرا  مرد و یک زندو  پنج زن،مثال: 

 پنجمیکسهم هر قاتل: 

 میلیون طبق فرض 3۱۱زن: مرد و یک دیه دو 

 -۶۱ )یعنی برای قصاص نیاز به پرداخت فاضل دیه نیست( :زنفاضل دیه هر 
1

۵
 3۱۱=۱ 

 اندکشتهزن را  کیزن، دو مرد و  چهار مثال:

 چهارمیکهر قاتل:  سهم

 طبق فرض ونیلیم 3۱۱زن:  کیدو مرد و  هید

 -۶۱ دیه هر زن: فاضل
1

4
 3۱۱=- 1۵ 

 که در نکته سوم گفته شد در این فرض برای قصاص نیازی به پرداخت فاضل دیه نیست. طورهمان

لایجنی الجانی »میلیون به ولی دم بدهد چون  1۵و هم باید  شودیماین عدد منفی به این معنی نیست که زن هم قصاص 
 .«علی اکثر من نفسه

 قاتل دیه -سهم قاتل در قتل(  x یندیه مقتولمجموع ) = فاضل دیه


